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Εισαγωγή  
   
Στις εκπαιδευτικές συζητήσεις σήµερα πληθαίνουν οι συστάσεις για συνεργασία ανάµεσα σε 
οικογένειες και σχολεία, σε συστηµατικότερη βάση, καθώς επίσης τονίζεται η σηµασία της 
εµπλοκής των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών τους.  
Βέβαια, το ερώτηµα όσον αφορά στην ανάµειξη της οικογένειας στη σχολική πραγµατικότητα 
προβληµάτισε και προβληµατίζει έντονα όλους όσοι εµπλέκονται στην εκπαιδευτική 
διαδικασία πολύ πριν παρουσιαστεί η πολιτισµική διαφορετικότητα στις σχολικές τάξεις και 
στην κοινωνία γενικότερα.  
Θα ήταν ωστόσο ουτοπικό να ισχυριστούµε ότι τα αναρίθµητα προβλήµατα που 
εµφανίζονται στη µάθηση των παιδιών, ιδιαίτερα των παλιννοστούντων και των αλλοδαπών 
µαθητών, µπορούν να αντιµετωπιστούν αποκλειστικά και µόνο από τα σχολεία. Από τη 
στιγµή άλλωστε που πολλές πτυχές της οικογενειακής ζωής είχαν πάντοτε παιδευτικό 
χαρακτήρα, η επιτυχία της µάθησης εξαρτάται σε ένα σηµαντικό βαθµό από την οικογενειακή 
συνεισφορά. Όµως, οι αντιλήψεις που έχουµε όλοι για τις οικογένειες και το ρόλο τους 
βρίσκονται συχνά µπλεγµένες σε έναν ιστό από λανθασµένα στερεότυπα. Οι αντιλήψεις 
αυτού του είδους αποτελούν έναν από τους σπουδαιότερους λόγους που καθιστούν 
αναγκαία την επίτευξη ενός νέου τρόπου κατανόησης και συνεργασίας ανάµεσα στο σχολείο, 
την οικογένεια και την κοινότητα.  
Έχουν αναπτυχθεί διάφορα µοντέλα που προσεγγίζουν  και επιδιώκουν να ερµηνεύσουν τις 
σχέσεις οικογένειας και σχολείου και να παρέµβουν σε αυτές:  
   
Η αντισταθµιστική προσέγγιση  
   
Το σχολείο οφείλει να αντισταθµίσει τα µειονεκτήµατα και τις αδυναµίες των λιγότερο 
προνοµιούχων οικογενειών, «εξοµοιώνοντάς» τις µε τις περισσότερο προνοµιούχες, µέσα 
από στρατηγικές επέµβασης και θετικής δράσης. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι για τον 
παραµερισµό του πολιτισµικού «ελλείµµατος» εφαρµόζονται προγράµµατα αντισταθµιστικής 
εκπαίδευσης, όπως για παράδειγµα, η διδακτική υποστήριξη, µε στόχο να δώσουν στα 
παιδιά αυτά τα εφόδια, για να ξεπεράσουν τη γνωστική τους ανεπάρκεια. Μέσα από 
διάφορες παρεµβάσεις, που αρχίζουν από τις αλλαγές στην εκπαίδευση και προχωρούν 
µέχρι τον µετασχηµατισµό των κοινωνικών θεσµών µπορεί να αντιµετωπισθεί η ανισότητα, η 
ταξική διαστρωµάτωση και ο ρατσισµός, ώστε να επιλυθεί, σε τελική ανάλυση, και η χαµηλή 
σχολική επίδοση. Τότε θα κατανοηθεί ότι η αποδοχή της αντίληψης για χαµηλό δείκτη 
ευφυΐας των παιδιών από µικρές εθνοπολιτισµικές οµάδες είναι προκατάληψη και ρατσισµός 
και ότι τέλος πάντων µπορεί µε προώθηση ευκαιριών και δηµιουργία µιας δηµοκρατικής 
κοινωνίας, να αντιµετωπισθεί.  
   
Η επικοινωνιακή προσέγγιση  
   
Τα προβλήµατα στις σχέσεις σχολείου και οικογένειας προκύπτουν από τα κενά της 
πληροφόρησης και την αποτυχία στην επικοινωνία. Εάν το σχολείο παρέχει πληροφορίες 
στους γονείς και τους εξηγεί τις πρακτικές του, τότε το ενδιαφέρον τους για την επίδοση των 
παιδιών τους θα βασίζεται σε ρεαλιστικές και ορθολογιστικές εκτιµήσεις. Και αναφερόµαστε 
σε µια επικοινωνία πολλαπλή που δεν θα έχει ως αντικείµενο µόνο την καλή σχολική 
επίδοση και την αξιολόγηση των µαθητών, αλλά θα εκτείνεται σε πολλές συµπεριφορές εντός 
και εκτός του σχολικού χώρου, όχι υπό µορφή ελέγχου αλλά µε τη µορφή της υποβοήθησης 
του οικογενειακού περιβάλλοντος. Στόχος της επικοινωνιακής προσέγγισης είναι να 
πεισθούν οι γονείς πως το σύστηµα αξιών του πολιτισµικού τους περιβάλλοντος δεν έχει 



απόλυτη δύναµη και επιρροή και ότι µπορούν να καλλιεργηθούν στα παιδιά τους βασικές 
ικανότητες και δεξιότητες και ακόµη ότι δεν υπάρχει «κυρίαρχος πολιτισµός» στον οποίο 
οφείλουν όλοι ανεξαιρέτως να ενταχθούν και να ενσωµατωθούν.  
   
Το µοντέλο της υπευθυνότητας  
   
Το περιθώριο και η στέρηση από δραστηριότητες και εκδηλώσεις που τα στενά εθνικά 
πλαίσια της κάθε οµάδας δεν τους επιτρέπουν να αναλάβουν, προσκρούουν στις νέες 
αντιλήψεις για διεθνείς ανταλλαγές και συνεργασίες και ανάπτυξη τρόπων σκέψης και 
συµπεριφοράς που ξεπερνούν τα εθνικά πλαίσια, µέσα στα οποία ορίστηκαν οι αντιλήψεις, οι 
αξίες και οι κανόνες των κοινωνιών. ∆εν υπάρχουν κοινωνικά προκαθορισµένα πρότυπα στα 
οποία, κάποιοι «άλλοι», «διαφορετικοί» πρέπει να αποκλειστούν. Η υπευθυνότητα όλων 
µέσα σε ένα ευρύ πλαίσιο θα διαµορφώσει µια διαπολιτισµική εκπαίδευση, όπου όλες οι 
οµάδες θα συµµετέχουν και θα διαµορφώνουν τις νέες εξελίξεις και όπου άτοµα  
διαφοροποιηµένα γλωσσικά και πολιτισµικά έχουν ρόλο και ευθύνη για τον τρόπο ζωής τους 
και την προβολή της εθνικής και πολιτισµικής τους ιδιαιτερότητας.  
   
Η διαπολιτισµική προσέγγιση µέσα από το µοντέλο συµµετοχής  
   
Το µοντέλο της συµµετοχής ανάµεσα σε σχολείο, οικογένεια και κοινότητα αναγνωρίζει την 
ύπαρξη τόσο κοινών όσο και συµπληρωµατικών ρόλων για τους εκπαιδευτικούς και τους 
γονείς, καθώς επίσης την αξία τόσο των κοινών προσπαθειών όσο και των ιδιαίτερων 
συνεισφορών και υποστηρίζει την επαναδιαπραγµάτευση των παραδοσιακών σχέσεων 
ανάµεσα στους γονείς και τους εκπαιδευτικούς, την οικογένεια και την κοινότητα, τους γονείς 
και τα παιδιά, µέσα από την εµπλοκή και τη δράση όλων των παραπάνω παραγόντων σε 
ένα πλαίσιο σχέσεων που δεν θα είναι ιεραρχικές.  
Η διαπολιτισµική προσέγγιση, επειδή αναγνωρίζει αφενός ότι οι διαφοροποιήσεις που 
παρατηρούνται στις σχέσεις των γονέων µε το σχολείο έχουν κοινωνικές και πολιτισµικές 
βάσεις και αφετέρου ότι η ίδια η οργάνωση και η πρακτική του σχολείου προδιαγράφει το 
είδος των σχέσεων που αυτό έχει µε την οικογένεια και την κοινότητα, υιοθετεί το παραπάνω 
µοντέλο συµµετοχής, θεωρώντας ότι τηρεί τις προϋποθέσεις για την επίτευξη των στόχων 
της. Μέσα από τη διαπολιτισµική προοπτική, οραµατιζόµαστε το νέο γενικό πλαίσιο, µια 
κοινότητα που µαθαίνει και οδηγείται από εκπαιδευτικούς, διευθυντές, γονείς και µαθητές, 
µέσα στην οποία ο διάλογος και η συµµετοχική έρευνα αποτελούν κανόνα.  
   
Οφέλη από το µοντέλο συµµετοχής  
   
Αρκετοί είναι οι λόγοι που µπορεί να επικαλεστεί κανείς για τη συµµετοχή της οικογένειας και 
της κοινότητας στην ουσιαστική εκπαιδευτική διεργασία. Σχετικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι 
η συµµετοχή της οικογένειας και της κοινότητας στα εκπαιδευτικά δρώµενα αποτελεί µια 
δυναµική διαδικασία που µπορεί:  
· Να βελτιώσει την επίδοση και την κοινωνική συµπεριφορά των µαθητών,  
· Να αναπτύξει ένα κλίµα εµπιστοσύνης ανάµεσα στο προσωπικό του σχολείου και στα µέλη 
της ευρύτερης κοινότητας,  
· Να προσφέρει την απαιτούµενη ώθηση για κοινωνική δράση όλων των φορέων, 
προϋπόθεση αναγκαία για κάθε εκπαιδευτική µεταρρύθµιση,  
· Να αναγνωρίσει τη διαφορετικότητα των αξιών και των προοπτικών µέσα από τη σχολική 
κοινότητα,  
· Να εφοδιάζει µε τρόπους τη συνεργατική επίλυση των προβληµάτων,  
· Να αυξήσει τη δυνατότητα µάθησης και σωστής παιδείας για όλους τους µαθητές.  
   
Το συµµετοχικό µοντέλο για τους παλιννοστούντες και αλλοδαπούς µαθητές  
   
Στην περίπτωση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να 
µην παραλειφθεί ο οικογενειακός παράγοντας, από τη στιγµή που αντιπροσωπεύει µια 



συγκεκριµένη κοινωνικοπολιτιστική κατάσταση, η οποία διαφέρει από το αντίστοιχο 
υπόβαθρο των γηγενών καθηγητών. Έτσι λοιπόν, το οικογενειακό περιβάλλον, που αποτελεί 
και τον πρώτο φορέα κοινωνικοποίησης του παιδιού, πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη 
και στις πιο συγκεκριµένες του όψεις: αυτό σηµαίνει, ότι οι καθηγητές δεν πρέπει απλά και 
µόνο να ενηµερώνονται για την κουλτούρα της χώρας προέλευσης του µαθητή. Αντίθετα, 
καθίσταται απαραίτητη η γνωριµία και η ουσιαστική επαφή µε την καθηµερινή ζωή των 
µαθητών, κάτι που δεν επιτυγχάνεται µόνον µέσα από συναντήσεις, συζητήσεις , ακόµα και 
από κοινές δραστηριότητες. ∆εν πρόκειται για µια περίπτωση τυπικής εξερεύνησης του 
παιδικού περιβάλλοντος, αλλά για µια αναγνώριση των υπαρξιακών χαρακτηριστικών του 
παιδιού (των αξιών, των πεποιθήσεων, των συνηθειών, κ.ά.).  
 Οι περισσότεροι γονείς αποζητούν την επιτυχία των παιδιών τους κατά τη σχολική 
τους πορεία. Τα σχολεία µπορούν να δουλέψουν για τη δηµιουργία ενός τέτοιου σχολικού 
περιβάλλοντος, το οποίο θα στοχεύει στη γνώση µέσα από την κατανόηση της οικογένειας 
και της κοινότητας στις οποίες εντάσσεται κάθε µαθητής. Το γεγονός ότι τα σχολεία έρχονται 
πολλές φορές σε αντιπαράθεση µε τις οικογένειες και τις κοινότητες προέλευσης των 
µαθητών, αυτό µπορεί να αποξενώσει τους µαθητές από τις οικογένειες και τις κοινότητές 
τους και να προκαλέσει άγχος και σύγχυση. Και είναι αυτονόητο πως τα παιδιά µέσα στην 
εκπαιδευτική διαδικασία µπορούν να διαµορφώνουν ένα ευρύτερο πλαίσιο κατανόησης της 
ζωής, βασισµένο στα ατοµικά τους ενδιαφέροντα και τις προσωπικές τους εµπειρίες. 
Μεγαλώνουν και αναπτύσσονται σε διαφορετικού είδους συλλογικότητες που εκτείνονται από 
την οικογένεια, την οµάδα των συνοµηλίκων, τη σχολική εργασία και φθάνουν και σε άλλους 
φορείς κοινωνικοποίησης, συµπεριλαµβανοµένων και των µέσων ενηµέρωσης. Ωστόσο, 
χωρίς τη συµµετοχή των γονέων και της οικογένειας, οι στενές εθνικιστικές αντιλήψεις είναι 
πολύ πιθανό να ενισχύονται και να αναιρέσουν ή να υπονοµεύσουν το έργο του σχολείου.  
Έχοντας ως απώτερο στόχο τη δηµιουργία ενός αρµονικού περιβάλλοντος µεταξύ σχολείου, 
οικογένειας και κοινότητας, οι δάσκαλοι καλούνται να κατανοήσουν την εξωσχολική ζωή των 
µαθητών τους, να είναι ενήµεροι για τις εκπαιδευτικές προσδοκίες των γονέων για τα παιδιά 
τους, να γνωρίζουν το µορφωτικό επίπεδο της οικογένειας, ποιες γλώσσες χρησιµοποιούνται 
στο σπίτι, τις αξίες και τις νόρµες της οικογένειας και της κοινότητας, όπως επίσης και τον 
τρόπο µε τον οποίο τα παιδιά µαθαίνουν από τα σπίτια και τις κοινότητές τους.  
 Είναι βέβαιο ότι οι καθηγητές που γνωρίζουν τους γονείς των παλιννοστούντων και 
των αλλοδαπών µαθητών, τους αντιµετωπίζουν µε περισσότερο σεβασµό και αντιδρούν 
θετικότερα απέναντι στα παιδιά τους, γιατί θεωρούν ότι η ενεργός συµµετοχή των γονέων 
δηλώνει ενδιαφέρον για συνεργασία µε στόχο την πρόοδο των µαθητών. Πολύ συχνά 
επίσης, οι δάσκαλοι πιστεύουν ότι οι γονείς που δεν εµπλέκονται στην σχολική κοινότητα δεν 
πιστεύουν και δεν εκτιµούν ιδιαίτερα την εκπαίδευση. Προσπάθεια δική τους είναι να τους 
πείσουν για την αξία του σχολείου, το ρόλο τους και να τους µετακινήσουν από την εκτίµηση 
της απαξίας της εκπαίδευσης. Άλλωστε, η πρόοδος των µαθητών που προκύπτει από τη 
συνεργασία γονέων – εκπαιδευτικών µπορεί να ενδυναµώσει τόσο το πνεύµα 
επαγγελµατισµού των εκπαιδευτικών όσο και την επίγνωση των δεξιοτήτων των γονέων. Η 
σχέση συνεργασίας ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς και γονείς αυξάνει την καλή θέληση των 
γονέων και προάγει θετικότερες ενδοκοινοτικές σχέσεις.  
 Ένα ζήτηµα που προκύπτει κατά τον σχεδιασµό και την εφαρµογή του πλάνου 
συνεργασίας ανάµεσα σε οικογένειες και σχολεία αφορά τον βαθµό αποτελεσµατικότητας της 
επικοινωνίας του σχολείου µε τους γονείς, οι οποίοι έχουν ένα διαφορετικό κοινωνικό και 
πολιτισµικό υπόβαθρο. Η επικοινωνία µε τις οικογένειες όσον αφορά στην πρόοδο των 
παιδιών τους ήταν πάντα ένα ευαίσθητο και συναισθηµατικά φορτισµένο σηµείο, όπου η 
παρουσία της διακριτικότητας και της εµπιστοσύνης µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο.  
   
Η θέση της ∆ιεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα σε σχέση µε το 
ρόλο της τοπικής κοινωνίας  
Το θέµα της συµµετοχής και της ευθύνης της τοπικής κοινωνίας απασχόλησε έντονα και τη 
∆ιεθνή Επιτροπή για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα (υπό την Προεδρία του Jacques 
Delors). Σύµφωνα µε την Έκθεση της ∆ιεθνούς Επιτροπής, η επίτευξη υψηλού δείκτη 



φοίτησης στο σχολείο εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την αξία που αποδίδει η τοπική 
κοινωνία στην εκπαίδευση. Εκεί όπου η εκπαίδευση εκτιµάται ιδιαίτερα και έχει έντονη 
ζήτηση, η κοινότητα που την περιβάλλει συµµερίζεται συνήθως και υποβοηθά την αποστολή 
και τους στόχους του σχολείου. Για το λόγο αυτό, πρέπει να ενθαρρύνουµε και να 
υποστηρίζουµε το ρόλο των τοπικών κοινοτήτων. Η εκπαίδευση πρέπει να γίνεται αντιληπτή 
από την κοινότητα ως µια δραστηριότητα που έχει πρακτικές εφαρµογές στις ανάγκες και 
στις προσδοκίες των ανθρώπων. Εκεί όπου υπάρχει απροθυµία εκ µέρους των γονέων να 
στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο, η τοπική κοινότητα θα πρέπει να ασχοληθεί ιδιαίτερα µε 
την αξιολόγηση των σχετικών αναγκών και να προσπαθήσει να αντιστρέψει το κλίµα της 
άρνησης. Μπορεί να αναπτύξει ευρύ κοινωνικό διάλογο µε τις τοπικές αρχές και τις άλλες 
ενδιαφερόµενες οµάδες (µε τη βοήθεια των Μ.Μ.Ε., µε συζητήσεις στην κοινότητα, κτλ.) και 
να αξιοποιήσει για το σκοπό αυτό την επιµόρφωση των γονέων, κυρίως, αλλά και των 
δασκάλων. Έτσι, η τοπική κοινότητα θα συνειδητοποιήσει τις προϋποθέσεις που είναι 
απαραίτητες για τη δική της ευηµερία και ανάπτυξη. Οι κρατικές επιχορηγήσεις για την 
υποστήριξη των προσπαθειών των τοπικών κοινοτήτων για αυτοβελτίωση και 
αυτοοργάνωση έχουν αποδειχθεί πιο αποτελεσµατικές από τις ενέργειες που επιβάλλονται 
από την κεντρική διοίκηση.  
 Σύµφωνα µε την Έκθεση, µια µορφή συµµετοχής της κοινότητας µπορεί να είναι η 
χρήση ή η ίδρυση κοινοτικών κέντρων, όπου µπορούν να οργανωθούν όλων των ειδών οι 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες, όπως εκπαίδευση γονέων, εκπαίδευση για την εξάλειψη 
φαινοµένων κοινωνικού και φυλετικού ρατσισµού, κτλ. Σε τελική ανάλυση, η ενίσχυση της 
συµµετοχής της τοπικής κοινότητας θα πρέπει να οδηγήσει σε µεγαλύτερη ζήτηση 
υπηρεσιών και ταυτόχρονα στην καλύτερη κατανόηση του τι µπορούν να προσφέρουν οι 
υπηρεσίες αυτές. Κάτω από κατάλληλες συνθήκες, και µε τη στήριξη του κράτους, οι µέθοδοι 
για συµµετοχή της κοινότητας µπορούν να φέρουν αποτελέσµατα.  
 Συνεπώς, η συµµετοχή της κοινότητας στην εκπαίδευση, ιδιαίτερα στο επίπεδο της 
βασικής εκπαίδευσης, πρέπει να συµβαδίζει µε το αίσθηµα ευθύνης και την έντονη 
δραστηριότητα εκ µέρους του κράτους. Η συµµετοχή αυτή µπορεί να διαδραµατίσει 
σηµαντικό ρόλο, αν θέλουµε όλες οι κοινότητες να παρέχουν εξίσου στα παιδιά τους τη 
δυνατότητα να απολαµβάνουν ποιοτική εκπαίδευση.  
   
Αντί επιλόγου  
   
Η αλήθεια είναι ότι στην ελληνική πολυπολιτισµική πραγµατικότητα το θέµα της συµµετοχής / 
συνεισφοράς των γονέων των παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών έχει απασχολήσει 
ελάχιστα όλους όσοι εµπλέκονται µε την εκπαιδευτική διαδικασία και διδασκαλία. Το 
διαπολιτισµικό σχολείο βλέπει την εκπαίδευση των παιδιών ως κοινή ευθύνη του σχολείου, 
της οικογένειας και της τοπικής κοινότητας. Η ανάπτυξη µιας σοβαρής σχέσης ανάµεσα 
στους φορείς αυτούς αποτελεί προτεραιότητα του διαπολιτισµικού σχολείου, το οποίο έχει 
υποχρέωση να διαµορφώσει σχέσεις δηµιουργικής µεταξύ τους συνεργασίας. Αυτό σηµαίνει 
αναγνώριση της σηµαντικής θέσης των τοπικών φορέων στη σχολική ζωή, στην οποία και 
ενθαρρύνονται να συµµετέχουν δραστήρια, και αξιοποίηση της εµπειρίας των γονέων και της 
ευρύτερης κοινότητας σε κάθε προσπάθεια αναβάθµισης του προγράµµατος διδασκαλίας 
στο σχολείο. Έτσι, η συµµετοχή της οικογένειας και του σχολείου µπορεί να ενθαρρύνει, να 
υποστηρίξει και να προσφέρει δυνατότητες συνεργασίας ανάµεσα σε εκπαιδευτικούς, γονείς 
και µέλη της κοινότητας, µε απώτερο στόχο την πρόοδο τόσο των παλιννοστούντων και 
αλλοδαπών όσο και των γηγενών µαθητών. ∆εν ξεχνάµε ότι θέµατα που αφορούν στις 
σχέσεις ανάµεσα σε διαφορετικές εθνοπολιτισµικές οµάδες είναι ιδιαίτερα πολύπλοκα. Η 
αντιµετώπιση των διακρίσεων, της ξενοφοβίας και του ρατσισµού στην εκπαίδευση απαιτεί 
µια πολυθεσµική προσέγγιση, επειδή το σχολείο από µόνο του δεν µπορεί να αντιµετωπίσει 
αυτά τα ζητήµατα. Από µόνο του το εκπαιδευτικό σύστηµα δεν µπορεί να δώσει απαντήσεις, 
έχει ωστόσο τη δυνατότητα και την υποχρέωση να συµβάλει στη δηµιουργία µιας πιο δίκαιης 
κοινωνίας. Το σχολείο δεν µπορεί να «λύσει» το πρόβληµα της ανισότητας και των 
διακρίσεων στην κοινωνία µας. Μπορεί όµως σε συνεργασία µε θεσµούς, όπως η οικογένεια 
και η κοινότητα, να συνεισφέρει στον παραµερισµό των στερεοτύπων, των προκαταλήψεων 



και των διακρίσεων, τόσο σε ατοµικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο δοµών και θεσµών της 
κοινωνίας και της πολιτείας. Οι ποικίλοι παράγοντες, οι οποίοι σχετίζονται µε τις µαθησιακές 
καταστάσεις που έχει να αντιµετωπίσει ένα διαπολιτισµικό σχολείο, υπαγορεύουν την ανάγκη 
µιας ευέλικτης οργάνωσης. Μιας οργάνωσης που θα επιτρέπει σε εκπαιδευτικούς, γονείς και 
µέλη της κοινότητας να συµβιώνουν σε ένα αρµονικό πολυπολιτισµικό περιβάλλον και να 
διαµορφώνουν τη δοµή και τη λειτουργία της εκπαιδευτικής πολιτικής.  
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